公务员面试:如何将热点话题说理透彻

综合分析常常是学生在准备面试题时的一个难点,因为不了解时政,临时抱佛脚也有点力不从心,今天我们就来谈谈在短时间内如何应对综合分析题。

综合分析考察的是学生的思维能力,它指的是面试中被试者回答考官提出的问题时能否通过分析抓住事物的本质,并且说理透彻、分析全面、条理清晰,测试指标有思维的敏捷性、条理性、辩证性以及深度及广度等等。

对于综合分析题,不管有多难,我们也是分四步走。

第一步是扣题,扣题主要是分析事件出现的背景,并且要点明事件的本质,然后表明自己的态度,我们是肯定还是否定还是认为应该辩证看待呢,要有一个表态。

第二步是分析问题,我们之前讲到了综合分析现象类分为积极现象类、消极现象类和辩证现象类,如果是一个积极的现象,那我们就要分析现象的意义,如果是一个消极的现象,那就分析事件的影响或者出现的原因,可以只谈影响、只谈原因或者既谈影响又谈原因,这个根据题目情况和考生自己的能力决定,如果是一个辩证现象类,那我们既要分析现象的积极方面,也要分析消极方面,方能体现分析的全面性。

第三步是提对策,同样的,如果是积极现象,那我们就谈一下如何使当前的情况更加完善,如何进行提升,如何避免问题的出现,如果是消极现象类和辩证类,那就重点谈如何解决问题。

最后一步是提升升华,我们可以结合自身岗位实际谈谈我们自己如何践行,或者联系政 策理论进行理论的拔高,也可以进行未来展望,作为一个答题的升华。

扣题、分析、对策、升华,这是我们综合分析现象类的一个基本答题思路。 我们来看一道例题。

【例】共享单车现在广受欢迎,但也出现了很多问题,对此现象你怎么看?

【扣题】共享单车是市场参与公共服务供给的良好体现,也是共享经济的一个具体体现, 其本质是整合线下的有用物品,使人们公平享有社会资源,各自以不同的方式付出和受益, 共同获得经济红利。

【分析】共享单车出现以后,确实有很多积极的意义:

首先,它解决了我们最后一公里的问题,为我们上下班去搭乘地铁或公交以及居民的短途出行提供了一个便利的交通工具,在一定程度上减少了搭乘黑车给我们带来的安全隐患。

其次,共享单车的出现缓解了交通拥堵问题,共享单车的出现减少了私家车对于公共道路资源的挤占,保障了交通的通常。另外,采用共享单车也是践行绿色出行的一种方式,降低了空气污染,保护了环境。

最后,采用共享单车方式出行,可以提升旅游城市用户的感受,通过骑行可以更深入到城市的每一个角落,每一处景观,更全面的了解城市的历史自然文化。

但是,共享单车在为我们带来这些积极的意义的同时,也出现了很多的问题。比如在人行道上单车乱停放挡道,小区出入口、路边绿化带、公园景点、海边栈道、商场门口等等,也随处可见乱停乱放的各种单车。另外,一些共享单车遭到了严重破坏,比如车座被摘掉,轮胎被卸掉等等,也有一些人将共享单车占为己有,这些现象都屡有发生。有一些共享单车在使用时并没有很多的限制,这些共享单车也成为一些想骑车的小朋友的热门选择,这样就容易发生安全问题。

出现以上这些问题,一方面是由于政府缺少规范管理,共享单车停车区域缺少规划或者规划不合理;另一方面共享单车企业也应该树立起社会责任感,不能把车子投放完了后,造成的问题都交给社会和政府来解决。

【对策】要解决这些问题,首先交管部门应该规范共享单车的停靠地点,关于共享单车的投放,可以重点放在一些公交、地铁站点或公园门口等地方。

第二,企业在做共享单车初期就应该做好后期工作预案,比如车子的损坏后维修以及车锁的安全性问题,像 ofo 单车,车锁密码易被破解。

第三,政府出台共享单车规范条例,明确市民的责任和义务,并将单车使用者的违法违 规信息纳入个人信用记录。

【提升】共享单车是我们共享交通的一个开始,随着社会的发展共享电动车、甚至共享 汽车都有可能会出现,这也是我们进入共享经济的一个开端,随着时间的推移,共享经济将 会成为社会发展的一个重要模式。

华图教育 万晓红